

Симоненко Александр Викторович
 доктор юридических наук, профессор,
 начальник Воронежского института МВД России

Соловьев Владислав Сергеевич
 адъюнкт кафедры уголовного права и криминологии
 Воронежского института МВД России
 (e-mail: chiefvimvd@yandex.ru)

Проблемы детерминации преступлений против общественной нравственности, совершаемых в отношении несовершеннолетних

Аннотация

Статья посвящена исследованию особенностей детерминантов преступлений, посягающих на нравственность несовершеннолетних. Авторы классифицируют эти детерминанты на внешние (социальные) и внутренние и проводят исследование группы внутренних детерминантов, обладающих наибольшей спецификой.

Annotation

The article is devoted to the research of the peculiarities of determinants of crimes against minors morality. Authors classified the determinants by external (social) and internal and conducts a detailed analysis of the internal determinants, with the greatest specificity.

Ключевые слова: общественная нравственность, коммерческие сексуальные услуги, детерминанты преступлений, криминогенные факторы.

Key words: public morality, commercial sexual services, determinants of crime, criminogenic factors.

Для определения предупредительных мер борьбы с преступлениями против общественной нравственности несовершеннолетних, необходимо определить причинность данного вида преступлений.

А.И. Алексеев отмечает, что "исследование причин преступности раскрывает природу этого социально-негативного явления, объясняет его происхождение, показывает, от чего зависит существование преступности, что способствует ее сохранению, а порой и оживлению в нашем обществе, а что этому противодействует. Только на основе подобных знаний можно обеспечить эффективную борьбу с преступностью: предвидеть происходящие в ней изменения, определить и осуществить необходимые мероприятия по предупреждению преступных проявлений, их сокращению" [1].

Любой вид преступности, каким бы распространенным он ни был, не может существовать в отрыве от иных общественных отношений. А.А. Герцензон подчеркивал, что при изучении причин преступности исследование социальных и индивидуальных ее корней должно проводить-

ся не изолированно, а в неразрывной связи с общими закономерностями развития общества [2].

Оценивая влияние процессов, происходящих в различных сферах общественной жизни на преступность, большинство криминологов сходятся во мнении о том, что все криминогенные детерминанты по их содержанию можно классифицировать на экономические, политические, социальные, духовно-нравственные, правовые, организационно-управленческие и др. [3, 4, 5].

Все перечисленные детерминанты являются внешними (социальными), то есть существуют в объективной действительности, независимо от особенностей личности конкретного человека. Исследование влияния внешних детерминантов на преступления против общественной нравственности, совершаемые в отношении несовершеннолетних, позволяет сделать вывод о том, что эти факторы не обладают особенной спецификой, т. е. их влияние на рассматриваемую группу преступлений аналогично влиянию на любой другой вид преступности.

Влияние этих факторов на совершение преступлений против общественной нравственности в отношении несовершеннолетних велико, но

не является безоговорочно определяющим. Для полного и всестороннего исследования причин существования рассматриваемого вида преступности необходимо обратиться к причинам внутренним, то есть связанным с личностными особенностями конкретных людей. В силу специфики преступлений против общественной нравственности можно выделить три самостоятельные группы носителей таких личностных особенностей. Это несовершеннолетние, вовлекаемые в сферу оказания коммерческих сексуальных услуг, преступники, вовлекающие несовершеннолетних в различные сферы сексуального "бизнеса", а также лица, являющиеся "потребителями" сексуальных услуг.

Рассмотрим каждую из перечисленных групп.

Первая группа внутренних причин связана с особенностями личности несовершеннолетних, вовлекаемых в сферу оказания коммерческих сексуальных услуг.

Одной из важных причин рассматриваемого вида преступности является неблагоприятное материальное положение несовершеннолетних, склонных к оказанию коммерческих услуг сексуального характера. В ходе проведенного опроса было выявлено, что 60% таких несовершеннолетних оценивали материальное положение своей семьи как "ниже среднего" и "низкое". По мнению опрошенных экспертов 77% несовершеннолетних, занимающихся проституцией, и 67% несовершеннолетних, участвующих в съемках порнографической продукции, руководствуются стремлением к получению высоких доходов.

Вместе с тем ряд научных исследований показывает, что находясь в одних и тех же внешних условиях, не все люди, в силу своей индивидуальности, способны обратиться к девиантным способам получения дохода и поддержания должного уровня жизни. Более того, в истории и современности существует ряд примеров, когда люди, не имеющие материальных затруднений, совершают поступки и ведут образ жизни, который можно охарактеризовать как социально патологический. В связи с этим можно сделать вывод о том, что существуют некие внутренние мотивы, побуждающие несовершеннолетнего к девиантному поведению в обществе, в том числе и приводящие его в сферу оказания коммерческих сексуальных услуг.

Ю.М. Антонян отмечает, что коммерческие услуги сексуального характера, в основном, начинают оказывать лица, которые испытывают неуверенность, тревогу, беспокойство по поводу своей социальной определенности и своего социального статуса в связи с невозможностью обеспечить себя материально, соответствовать определенным социальным ожиданиям, в том

числе собственным. Данная характеристика в основном присуща для социально дезадаптированной части несовершеннолетних.

Чтобы сделать такой шаг недостаточно испытывать просто нужду в чем-либо, не имея возможности ее удовлетворить. Необходимо, чтобы эта нужда ощущалась как нечто исключительно важное, без чего разрушится вся жизнь. Ощущение нужды связано также с потребностью вести определенную, престижную образ жизни, иметь возможность свободно распоряжаться деньгами. Если такой "красивой" жизни достичь невозможно, то у некоторых людей формируется чувство, что они находятся на обочине настоящей жизни. Психологическое изучение проституток показало, что для них типичны агрессивность, черствость, грубость, эгоцентризм, которые выполняют защитные функции и чаще всего скрывают неуверенность в себе, чувство неполноценности [6].

Такие качества формируются, начиная с раннего детства человека. В ходе исследования, проведенного С.В. Ильиной, выявлено, что в группе проституток случаи сексуального и физического насилия в детстве и отрочестве, а также родительского пренебрежения и депривации встречаются значительно чаще, чем в среднем в популяции. Сексуальное насилие в детстве пережили 31%, жестокие телесные наказания родителями перенесли 41% опрошенных, более 92% девушек росли в семье, для которой характерно либо отсутствие матери, либо наличие матери, неспособной воспитывать детей и, таким образом, ее "эмоциональное отсутствие", либо появление фигуры отца или отчима, угрожающей как матери, так и дочери. Таким образом, оказание коммерческих услуг сексуального характера коррелирует не только с опытом сексуального или физического насилия, но с целым комплексом психологически неблагоприятных воздействий, среди которых важное место занимает отвержение родителями (особенно матерью) или эмоциональная депривация [7].

Опрошенные специалисты отметили, что среди семей, где воспитывались несовершеннолетние, занимающиеся оказанием коммерческих услуг сексуального характера, в основном преобладают неблагополучные (77%).

В ходе исследования были выявлены особенности внутрисемейных взаимоотношений несовершеннолетних, склонных к оказанию коммерческих услуг сексуального характера. Для достижения поставленных в жизни целей никто из таких несовершеннолетних не стал бы пользоваться помощью родителей, в то время как среди всех опрошенных несовершеннолетних каждый третий воспользовался бы такой помощью.

Каждый третий подросток, который в ходе опроса указал на то, что мог бы вступить в сексуальные отношения ради материальной выгоды, оценил степень влияния родителей на свою жизнь как крайне низкую.

Из числа несовершеннолетних, склонных к оказанию коммерческих сексуальных услуг, всего лишь 13% считают родителей авторитетными для себя людьми, прислушиваются к их мнению и стараются быть на них похожими. Отметим наибольшее влияние родителей на становление своей личности 27% респондентов. Среди всех опрошенных несовершеннолетних данные показатели гораздо выше и составляют 70% и 66% соответственно.

Наконец, 73% несовершеннолетних, склонных к оказанию коммерческих сексуальных услуг, в случае проблем с родителями уходили или могли бы уйти из дома.

Для понимания причин, приводящих несовершеннолетних в сферу оказания коммерческих сексуальных услуг, важными являются обстоятельства начала половой жизни и отношения с первым сексуальным партнёром. Многие девушки, оказывающие коммерческие сексуальные услуги, воспитывались в неблагоприятных условиях, в их окружении царили распущенность, открытость интимных отношений. Они рано начали половую жизнь, чаще всего со случайными, малознакомыми людьми. По этой причине у них могло появиться относительно сексуальное безразличие, при котором легко преодолеваются остатки нравственных запретов. Беспорядочность половых связей, готовность отдаваться любому мужчине могут быть вызваны неуверенностью молодых женщин в своём женском статусе, в своих возможностях нравиться мужчинам, завоёвывать их внимание. Продажа себя за деньги, особенно в условиях конкуренции, может быть способом избавления от неуверенности.

Характерной чертой несовершеннолетних, оказывающих услуги сексуального характера является отделение, отчуждение своего тела от своей личности. Они воспринимают своё тело как нечто чуждое, изолированное от них, в качестве некой данности, которой можно манипулировать для решения различных жизненных задач. Это отделение происходит на бессознательном уровне. Такое явление Ю.М. Антонян назвал десоматизацией. Он считает, что "именно этой особенностью можно объяснить удивляющее многих отсутствие у проституток страха перед венерическими заболеваниями, их пренебрежением высокой вероятностью быть избитыми или даже убитыми, быть подвергнутыми издевательствам. Они говорят об этом просто как о профессиональ-

ных издержках своего ремесла и, как правило, не ощущают никакого дискомфорта по поводу того, что их тело переходит из рук в руки" [6].

Данные выводы справедливо могут быть отнесены к лицам, оказывающим любой вид сексуальных услуг, в том числе добровольно участвующих в изготовлении порнографической продукции.

А.А. Станская отмечает тот факт, что, не имея жизненного опыта и не умея предвидеть социальные, физиологические последствия беспорядочных половых связей, проституции, алкоголизма, наркотизма, подростки не считают их отклонением от нормы. Их массовое распространение создает у несовершеннолетнего иллюзию нормального поведения. Происходит разрушение диалектической взаимосвязи материальных и духовных ценностей, определяющих побудительные мотивы к асоциальному поведению [8].

Такие выводы подтверждаются и результатами проведенного эмпирического исследования. Опрос несовершеннолетних показал, что только половина респондентов считает для себя участие в порнографической фотосессии за деньги недопустимым источником дохода. Каждый четвертый положительно, либо безразлично отнесся бы к тому, что близкий им человек занимается проституцией. Среди знакомых каждого десятого несовершеннолетнего есть лица, которые занимались проституцией, участвовали в съемках фильмов порнографического содержания.

Изучение личностных особенностей несовершеннолетних, вовлеченных в сферу оказания коммерческих сексуальных услуг, должно служить основой виктимологической профилактики преступлений против общественной нравственности, совершаемых в отношении несовершеннолетних. В то же время эти личностные особенности определяют лишь субъективную предрасположенность индивида к вовлечению в сферу оказания сексуальных услуг, однако для реализации этой предрасположенности необходим другой решающий фактор. Таким фактором являются либо действия преступника, вовлекающего несовершеннолетнего в сексуальный бизнес, либо условия его воспитания и быта, толкающие несовершеннолетнего к заработку средств к существованию своим телом.

Еще одна группа детерминантов преступлений против общественной нравственности, совершаемых в отношении несовершеннолетних вытекает из особенностей личности преступников, вовлекающих несовершеннолетних в различные сферы сексуального бизнеса. Преступник может явиться основной причиной вступления несовершеннолетнего на путь оказания сексуальных

услуг (в случае, когда преступник сначала показывает все "преимущества" такой деятельности, а затем организует оказание несовершеннолетним сексуальных услуг), а может явиться лишь своего рода "катализатором" (в случае, когда несовершеннолетний самостоятельно, по личной инициативе предпринимал попытки заработать при помощи оказания сексуальных услуг).

Не вдаваясь в подробную криминологическую характеристику указанных лиц, приведем лишь некоторые качества, в наибольшей степени влияющие на совершение ими преступлений против общественной нравственности в отношении несовершеннолетних.

Большинство лиц, совершивших преступления против общественной нравственности в отношении несовершеннолетних (85%), не были заинтересованы в получении высокого уровня образования с последующим трудоустройством по специальности. После получения среднего или среднего профессионального образования они стремились к получению доходов при минимальном количестве физических и умственных затрат, что в конечном итоге привело их к совершению рассматриваемых видов преступлений.

Не имея достаточного уровня образования, основное число лиц, совершивших преступления против общественной нравственности в отношении несовершеннолетних, не имело и постоянного источника дохода (67%). Доля таких лиц, совершивших преступления против общественной нравственности в отношении несовершеннолетних, несколько выше среднего показателя среди всех лиц, совершивших преступления в исследуемом периоде (62%). Преступники, вовлекающие несовершеннолетних в сферу оказания коммерческих сексуальных услуг, рассматривают эту деятельность в качестве основного источника получения материальных средств, стремятся всячески развивать и поддерживать свой "бизнес". Отсюда же следует вывод, что сама деятельность по вовлечению несовершеннолетних в сферу оказания коммерческих услуг сексуального характера способна приносить достаточно высокий доход.

Лица, вовлекающие несовершеннолетних в сферу оказания коммерческих сексуальных услуг, отличаются гипертрофированными материальными потребностями. В связи с этим у них формируется корыстный мотив, то есть детерминированное этими потребностями и интересами побуждение к деятельности, направленной на получение материальной выгоды. Испытывая побуждения к такой деятельности, преступник ставит перед собой цель, то есть представляет себе конечный результат своих действий - оказание несовершеннолетним услуг сексуального характера и получение самим виновным от это-

го материальной выгоды. При этом о возможности вовлечения несовершеннолетнего в сферу оказания коммерческих сексуальных услуг должно свидетельствовать объективное содержание и субъективное восприятие виновным конкретной жизненной ситуации.

Важным качеством, присущим рассматриваемой группе преступников, является способность к психологическому влиянию на несовершеннолетнего.

Влияние, направленное на вовлечение несовершеннолетних в сферу оказания коммерческих сексуальных услуг, происходит по типичной модели психологического влияния и включает в себя четыре основных блока: вовлечение несовершеннолетнего в контакт; использование фоновых факторов; воздействие на "мишени"; побуждение несовершеннолетнего к активности [9].

Практическая реализация каждого из перечисленных блоков выражается в следующих действиях: вовлечение несовершеннолетнего в контакт подразумевает привлечение его внимания, установление вербальной и невербальной связи. На этом же этапе происходит предварительная оценка преступником возможности вовлечения несовершеннолетнего в сферу оказания коммерческих сексуальных услуг. В ходе установления контакта важно использование фоновых факторов, которыми выступают внешняя привлекательность инициатора общения, показатели его высокого материального благосостояния (дорогая одежда, аксессуары, автомобиль и т.д.). После установления контакта с несовершеннолетним психологическое влияние проходит этап воздействия на "мишени". Такими "мишенями" являются источники мотивации адресата, к которым относятся актуальные потребности и их проявления - интересы, склонности, желания, влечения, идеалы, чувства, эмоции и т.п. Как правило, в структуре личности несовершеннолетних, склонных к оказанию коммерческих сексуальных услуг, основной "мишенью" выступает потребность в получении дохода (начиная от удовлетворения элементарных потребностей в пище, одежде, минимальных жилищных условиях и заканчивая потребностями в атрибутах "роскошной" жизни). Это подтверждается результатами опроса несовершеннолетних, в ходе которого выявлено, что 73% респондентов, склонных к оказанию коммерческих сексуальных услуг, в качестве приоритетной жизненной цели указывают обретение богатства.

Суммарным результатом вовлечения несовершеннолетнего в контакт, действия фоновых факторов и воздействия на "мишени" является побуждение адресата к активности. На момент вов-

лечения несовершеннолетнего в сферу оказания коммерческих сексуальных услуг преступник, как правило, обладает определенным криминальным опытом, сфера "сексуального бизнеса", которую он представляет, четко отлажена и функционирует продолжительное время. В связи с этим несовершеннолетний понимает, что не будет испытывать проблем с поиском клиентов, безопасностью, а также иных затруднений. Все, что остается несовершеннолетнему - дать свое согласие на оказание сексуальных услуг и получение дохода.

Своеобразием преступлений, связанных с вовлечением несовершеннолетних в сферу оказания коммерческих сексуальных услуг, является то, что помимо преступника и потерпевшего в причинном комплексе совершения преступления задействовано третье лицо - потребитель сексуальных услуг.

Потребителей коммерческих сексуальных услуг несовершеннолетних можно условно разделить на две группы.

К представителям первой группы относятся лица, пользующиеся коммерческими сексуальными услугами несовершеннолетних, достигших 16-летнего возраста, а также потребители порнографической продукции. По действующему законодательству такие лица не совершают преступлений, однако рожают и поддерживают спрос на коммерческие сексуальные услуги подростков и порнографические материалы с их изображением, что является важным фактором, детерминирующим совершение преступлений против общественной нравственности в отношении несовершеннолетних.

Представители второй группы пользуются коммерческими услугами несовершеннолетних, не достигших 16-летнего возраста. Такие лица могут быть привлечены к уголовной ответственности за преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних (вступление в сексуальные отношения с лицом, заведомо не достигшим 16-летнего возраста, совершение развратных действий). Такие деяния в криминологической науке именуются "ненасильственными" преступлениями в отношении несовершеннолетних [10].

Активность таких лиц, направленная на удовлетворение девиантных сексуальных потребностей, в комплексе факторов, детерминирующих совершение преступлений против общественной нравственности в отношении несовершеннолетних, позволяет сделать вывод об определенной криминологической связи и общности рассматриваемой группы преступлений и ненасильственных преступлений, посягающих на половую не-

прикосновенность несовершеннолетних. Вместе с тем, такая общность не позволяет объединять преступления, связанные с вовлечением несовершеннолетних в сферу оказания коммерческих сексуальных услуг и ненасильственные половые преступления против несовершеннолетних в одну группу. Они различаются по ряду значимых криминологических признаков, в первую очередь, особенностям личности преступника и мотивации совершения преступлений (в первом случае мотив корыстный, во втором - сексуальный).

Важным для криминологической науки является то, что преступления, связанные с вовлечением несовершеннолетних в сферу оказания коммерческих сексуальных услуг и ненасильственные половые преступления против несовершеннолетних характеризуются взаимной детерминацией: предложение по оказанию несовершеннолетними коммерческих сексуальных услуг (равно как и предложение порнографической продукции) позволяет удовлетворять извращенные сексуальные потребности лиц, желающих такими услугами (продукцией) воспользоваться. В свою очередь, спрос на коммерческие сексуальные услуги несовершеннолетних, детерминирует их вовлечение в данную сферу.

Всех лиц, являющихся потребителями коммерческих сексуальных услуг несовершеннолетних, объединяет расстройство сексуального предпочтения, выражающееся в сексуальной тяге к детям и подросткам. Иными словами, такие люди страдают педофилией (paedo - ребенок и phyllos - любовь, привязанность), которую действующая Международная статистическая классификация болезней отнесла к нарушениям сексуального влечения [11]. Именно этой особенностью личности потребителей коммерческих сексуальных услуг несовершеннолетних обусловлено то, что они своими действиями детерминируют совершение преступлений против общественной нравственности в отношении несовершеннолетних.

Изучение особенностей таких лиц позволяет планировать и проводить мероприятия по индивидуальному предупреждению ненасильственных половых преступлений в отношении несовершеннолетних и преступлений, посягающих на нравственность несовершеннолетних.

Таким образом, совершение преступлений против общественной нравственности в отношении несовершеннолетних становится возможным при взаимодействии внешней среды (внешних, общесоциальных детерминантов преступности) с личностными особенностями конкретных людей. В силу специфики рассматриваемого вида преступности можно выделить три самостоятельные группы носителей таких личностных особен-

ностей. Это несовершеннолетние, вовлекаемые в сферу оказания коммерческих сексуальных услуг, преступники, вовлекающие несовершеннолетних в различные сферы сексуального "бизнеса", а также лица, являющиеся "потребителями" сексуальных услуг.

Личностные особенности несовершеннолетних определяют лишь субъективную предрасположенность индивида к вовлечению в сферу оказания сексуальных услуг. Однако для реализации этой предрасположенности необходим другой решающий фактор. Таким фактором являются либо действия преступника, вовлекающего несовершеннолетнего в сексуальный бизнес, либо условия его воспитания и быта, толкающие несовершеннолетнего к получению дохода при помощи своего тела.

Однако взаимодействие преступника и несовершеннолетнего потерпевшего невозможно без участия третьего лица - потребителя сексуальных услуг. В силу расстройства сексуального предпочтения, выражающегося в сексуальной тяге к детям и подросткам, с их стороны поддерживается постоянный спрос на коммерческие сексуальные услуги несовершеннолетних и порнографическую продукцию с их участием. При этом спрос обращен не к самим несовершеннолетним, а к преступникам, контролирующим сферу оказания коммерческих сексуальных услуг.

Взаимодействие описанной триады компонентов является группой внутренних детерминантов преступлений против общественной нравственности, совершаемых в отношении несовершеннолетних.

1. *Криминология и профилактика преступлений: Учебник* Под ред. докт. юрид. наук А.И. Алексеева. М.: МВШМ МВД СССР, 1989. 431 с.

2. Герцензон А.А. *Введение в советскую криминологию*. М., 1965. 226 с.

3. Кузнецова Н.Ф. *Проблемы криминологической детерминации*. М., 1984. 208 с.

4. Лунеев В.В. *Курс мировой и российской криминологии: учебник. В 2 т. Т. 1. Особенная часть* / В.В. Лунеев. М.: Издательство Юрайт, 2011. 1003 с.

5. *Криминология: учебник / под ред. В.Н. Кудрявцева и В.Е. Эминова*. - 4-е изд., перераб. и доп. М.: Норма, 2009. 800 с.

6. Антонян Ю.М. *Проституция глазами психолога // Общественные науки и современность*. 1993. №2. С. 127-134.

7. Ильина С.В. *Влияние пережитого в детстве насилия на возникновение личностных расстройств // Вопросы психологии*. 1998. № 6. С. 65-74.

8. Станская А.А. *Проституция несовершеннолетних - социальная и правовая проблема общества / науч. ред. докт. юрид. наук, профессор С.Ф. Милуков*. СПб.: Издательство "Юридический центр Пресс", 2005. 326 с.

9. Шейнов В.П. *Психологическое влияние*. - Минск: Харвест, 2007. 640 с.

10. Исаев Н.А. *Сексуальные преступления как объект криминологии*. СПб.: Издательство "Юридический центр Пресс", 2007. - 486 с.

11. *Криминальная сексология: учеб. пособие / Г.Б. Дерягин и др.* М.: ЮНИТИ-ДАНА: Закон и право, 2011. 399 с.

1. *The criminology and preventive maintenance of the crimes. The Textbook. Under ed. doct. jurid. sciences A.I. Alekseeva*. - M.: MVSHM MVD USSR, 1989. 431 p.

2. Gercenzon A.A. *Introduction to soviet krimonologiyu*. M., 1965. 226 p.

3. Kuznecova N.F. *Problems криминологической determination*. M., 1984. 208 p.

4. The Moon V.V. *The Course world and russian criminology: textbook. In 2 t. T. 1. The Especial part* / V.V. Luneev. M.: Publishers YUrayt, 2011. 1003 p.

5. *The criminology: textbook / under red. V.N. Kudryavceva and V.E. Eminova*. 4-e izd., pererab. and dop. M.: Rate, 2009. 800 s.

6. Antonyan YU.M. *The Prostitution eye psychologist // Public sciences and modernity*. 1993. 2. P. 127-134.

7. Iliina S.V. *The Influence outlived in the childhood of the violence on origin larval frustration // Questions psihologii*. 1998. 6.P. 65-74.

8. Stanskaya A.A. *The Prostitution minor - social and legal problem society / Nauch. ed. doct. jurid. sciences, professor S.F. Milyukov*. SPB.: Publishers "Legal centre Press", 2005. 326 s.

9. Sheynov V.P. *Psychological vliyanie*. Minsk: Harvest, 2007. 640 p.

10. Isaev N.A. *Sexual crimes as object krimonological*. SPB.: Publishers "Legal centre Press", 2007. 486 s.

11. *Criminal сексология: ucheb. allowance / G.B. Deryagin and others* M.: YUNITI-is GIVEN: Law and right, 2011.99 p.